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Osobnost hraběte F. A. Šporka a jeho poustevníci 
A. I. Hrdina  

 
(resumé přednášky) 

 
Mít na svém panství nějaké posvátné háje, meditační místa apod. patřilo ve Šporkově době 

téměř ke společenské povinnosti. Ale hraběcí zájem, který se – mimo jiné – vtělil do pousteven 
osazených poustevníky (tzv. terciáři františkánské řeholní rodiny), vysoce přesahoval povrchni módní 
trendy jeho doby. Špork, který byl sice doma na „tržišti“ tohoto světa, současně nezapomínal na 
pomíjejícnost všeho pozemského a rád se uchyloval na osamělá místa svého panství, na nichž o 
těchto věcech meditoval. To měl společné s poustevníky, oněmi Otci egyptské pouště křesťanského 
starověku. Také se ztvárněním lebky jakožto symbolem pomíjejícnosti všeho pozemského (téměř 
povinného atributu poustevníků), se u Šporka velice často setkáváme. Mimo jiné proto také na svém 
hradištském panství zbudoval pět pousteven, aby v nich on i jeho družina nalezli odpočinek, když 
právě projížděli kolem, ale také aby se poustevníci za něj, za jeho rodinu i jeho aktivity modlili – to 
mělo být jejich hlavním posláním (teprve na druhém místě to byly práce zahradnické, bylinářské 
apod.). Že hrabě nebyl s jejich duchovními ani fyzickými „výkony“ začasté spokojen vyplývá z jeho 
výtek na jejich adresu (lenost, přílišné holdování truňku...). 

Asi kilometr na západ od hospitálu v lese nad Stanovicemi je vůbec nejstarší poustevna, 
zasvěcená Šporkovu křestnímu patronu sv. Františku Serafínskému (1181/2 – 1226). Byla založena už 
roku 1701 a prvním poustevníkem zde byl jakýsi Kristián Košner. Dnes z ní zbyl jen Braunův basreliéf, 
na němž je vyobrazen světec, jak přijímá od Krista jeho pět ran – tzv. stigmata.   
 V Novém lese před ústředním reliéfem Narození Páně a klanění Tří králů se dochoval 
opracovaný kámen se sedátkem a vytesanou otevřenou knihou a hadem, který jediný zůstal 
z poustevny sv. Pavla Thébského (cca 228 – 341?), prvního poustevníka a praotce eremitského 
způsobu života. O jeho životě existují jen legendy. Založena byla roku 1718. 
 Nedaleko jihozápadně od poustevny sv. Pavla narazíme na mělkou kamennou nádrž, která 
jako jediná dosvědčuje bývalou poustevnu sv. Antonína Poustevníka či Antonína Velikého (cca 250 – 
356). Pochází ze stejné doby jako poustevna sv. Pavla. Po smrti svých rodičů dal sv. Antonín svou 
mladší sestru do nějakého zaopatřovacího ústavu, rodinný majetek rozdal chudým a uchýlil se na 
poušť. Tam nalezl ještě hlouběji v poušti sv. Pavla Thébského krátce před jeho smrtí, a po ní jej prý 
s pomocí dvou lvů v poušti pohřbil. U poustevny stávala dřevěná socha poustevníka, která za 
Šporkova života plnila funkci paskvilové urny. V souvislosti s tzv. kukskou inkvizicí byla jako corpus 

delicti přenesena na jaroměřskou radnici a dnes je uložena v tamním městském muzeu.  
Čtvrtá a poslední poustevna, jejíž polohu jsme schopni celkem přesně lokalizovat, byla 

vybudována roku 1721 a zasvěcena rodákovi z Kolína nad Rýnem sv. Brunonovi (cca 1030 –  1101); 
jak uvádí Benedikt, byla situována „u Pustého rybníka“, tedy blízko obce Kohoutov. Svatý Bruno byl 
nejprve remešským kanovníkem a vedoucím dómské školy v Remeši, poté zakladatelem velmi 
přísného poustevnického řádu nazvaného kartuziáni (podle prvního kláštera na severu Grenoblu 
v tzv. La Grande Chartreuse (Velká kartouza).  

Konečně pátou eremitáží, kterou Špork nechal na svém hradištském panství zbudovat, je 
poustevna zasvěcená sv. Jiljí (Aegidius, St. Gilles, * někdy v 7. stol., + 720). Byla dokončena snad roku 
1725, Podle Preisse stála někde „v kukské oboře na výšině“. Sv. Jiljí měl připutovat z rodných Athén 
do údolí Rhôny a poustevničit v hlubokém lese blízko města Arles v Provenci. Podle legendy ho každý 
den v jeskyni měla navštěvovat laň, která ho živila svým mlékem – proto bývá téměř vždy zobrazován 
s laní. 
 Vedle pousteven dal Špork na svém hradištském panství, a to zvláště v Novém lese u Kuksu, 
do pískovce vytesat i solitérní sochy různých poustevníků; dochovaly se sochy sv. Jeronýma (dnes ve 
špitální zahradě v Kuksu), sv. Máří Magdalény, sv. Jana Křtitele, sv. Onufria a sv. Juana Garina. 

 
  


